

泉丰退役军人〔2021〕5号

泉州市丰泽区退役军人事务局关于建立健全烈士纪念设施管理保护长效机制的通知

各街道退役军人服务站：

烈士纪念设施是传承烈士精神的重要载体，是激发广大人民群众爱国热情的重要平台，是社会主义精神文明建设的重要阵地，是宝贵的红色教育资源。建立健全烈士纪念设施管理保护长效机制是我区加强烈士纪念设施保护的一项重要举措，是深入贯彻落实习近平总书记关于褒扬纪念工作重要论述的具体体现，也是一项长期艰巨任务。为确保烈士纪念设施管理保护工作常态化，现就建立烈士纪念设施管理保护长效机制有关事项通知如下：

一、着力摸清底数，建立健全资料台账。各街道要对辖

区内的各类烈士纪念设施进行全面摸底调查，深入细致做好相关工作，做到不遗漏、不重复、无错误，台账资料完整无缺失。一要完善各类台账。各街道要按照属地管理的原则，开展地毯式调查摸底，将区域内的烈士纪念设施严格执行“一拍二查三建档”的方法进行分类归档，重点建立未列入县级以上管理保护的零散烈士纪念设施的台账，定期更新整改提质情况。二要收集资料档案。按照“一处一档”的要求，重点收集整改提质过程中的整改方案、整改过程影像资料等资料档案。三要及时报送信息。各街道要保持信息收集、审查和报送渠道畅通，指定联系人，随时掌握整改提质进展情况，并按照真实、准确、快捷的要求，不定期向区退役军人事务局优抚安置股报送整改进展情况和相关档案资料。

二、着力抓好整改，确保整改到位。烈士纪念设施保护工作已成为检察机关公益诉讼的重要内容之一，今后将常态化开展。各街道要针对存在的问题立即抓好整改，确保域内的烈士纪念设施全部整改提质到位。一要挂号销号。要建立烈士纪念设施突出问题整改台账，实行挂号销号制，对短期内能整改提质到位的，立行立改，逐一销号；短期内不能整改到位的，要拿出切实可行的整改方案，明确责任主体、工作措施和完成时限，分步实施到位，逐步销号。二要定期调度。要建立定期调度会议制度，各街道主要负责人要靠前指挥，亲自调度、亲自督导，及时研究解决存在的问题，加快

推进各项整改提质工作。三要举一反三。要认真梳理分析福建省人民检察院、福州军事检察院《磋商意见书》的重点突出问题，全面排查，以点带面，切实解决行业性、区域性、复合性和累积性的共性问题，杜绝头痛医头，脚痛医脚的整改方式。四要建立磋商机制。要与检察机关建立定期或不定期磋商制度，加强沟通协调，会商烈士纪念设施管理保护工作中存在的困难和问题，共同研究解决办法和措施，切实把各类烈士纪念设施建设好、管理好、保护好。

三、切实落实责任，建立长效管理机制。一要争取人员经费保障。各街道要根据烈士纪念设施纪念意义和建设规模，同时要积极争取支持并给予必要的人员和经费保障，为建立健全长效管理保护机制提供保障。二要加强学习与宣传。各街道要组织人员深入学习《中华人民共和国烈士保护法》、《烈士纪念设施保护办法》等法律法规，加强教育培训，进一步明确管护人员的职责、任务与要求，依法履行保护主体责任。同时创新宣传渠道，加大力度宣传法律法规，引导民众通过瞻仰英雄烈士纪念设施、集体宣誓、网上祭奠等方式，传承和弘扬英雄烈士精神。三要明确责任人。未列入等级的零散烈士纪念设施按照属地管理的原则，进一步明确管理保护单位和管理人员，同时可参照县级烈士纪念设施的要求，设立保护标志并适当明确保护范围；其中，对于之前已与其亲属签订维修管理保护协议的零散烈士墓，要指定街道或社

区工作人员负责挂钩联系，督促提醒烈士亲属履行烈士墓的维修管理保护责任。

四、开展督促检查，加强督查问责。区退役军人事务局将坚持常态开展烈士纪念设施保护工作督查，对照《中华人民共和国烈士保护法》、《烈士纪念设施保护办法》和福建省人民检察院、福州军事检察院《磋商意见书》的重点突出问题、磋商意见，对思想放松、工作敷衍的，超时未按要求整改到位、临近整改时限且明显整改无进展的，整改后反弹严重的等，适时进行全区通报并纳入平安建设考评内容之一。

附件：泉州市丰泽区各类烈士纪念设施管理一览表

泉州市丰泽区退役军人事务局

2021年3月23日

抄送：市退役军人事务局、各街道办事处，区政府柯晓晖副区长

泉州市丰泽区退役军人事务局 2021年3月23日印发